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Kostyuchek M. F. The essence and content of social-pedagogical 
rehabilitation of children, victims of trafficking 

In this article we have considered the essence and the content of 
socially-pedagogical rehabilitation of child, victims of trafficking, such as the 
direction of socially-pedagogical work; аttention is paid to the selection and 
defined of its basic structural components and their features - object, subject, 
purpose, objectives, principles, functions, roles, domains, technologies, 
techniques, forms, stages, a result that may be useful for social workers, social 
pedagogues, psychologists, who work with different categories of children. 
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ФОРМУВАННЯ Й РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ 
РОБОТИ СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА  

ЗІ СТАРШОКЛАСНИКАМИ 
 
На стадії дотрудової соціалізації молода людина стикається із 

серйозними проблемами. Саме на цій стадії (період ранньої юності) 
відбувається процес вибору професії – вибору власне життєвого шляху, 
вибору долі. 

Сьогодні спостерігаємо значні розбіжності між тим, чого прагнуть 
старшокласники, і реальною здатністю діяти для досягнення мети. 
Інакше кажучи, в більшості молодих людей наявний низький рівень 
розвитку індивідуально-особистісних характеристик, що дозволяють 
реалізувати на практиці соціальні й професійні інтереси та прагнення в 
контексті досягнення успіху, особистісної самореалізації. 

Теоретичним і практичним питанням дотрудової соціалізації молоді 
присвячені праці таких вчених, як О. Балакірєва, В. Загривий, В. Кальней, 
Є. Климов, Н. Ковальська, Т. Колесник, М. Корольчук, Л. Куліненко, 
М. Лукашевич, Н. Побірченко, М. Пряжніков, Ю. Філіппов та ін. 

Під час аналізу теорії й практики з досліджуваної проблеми 
виявлено низку суперечностей, серед яких – між об’єктивною потребою 
сучасної економіки в конкурентноспроможних фахівцях і 
несформованістю якостей соціально-успішної особистості у молоді, яка 
включається в ринкові відносини. 
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Можемо впевнено говорити про те, що соціальна активність 
сучасних школярів дуже низька, вони звикли займати або нейтральну, 
або пасивну позицію у вирішенні важливих суспільних проблем. Це 
можна пояснити вкрай незначною кількістю соціальних вправ, які 
використовують у навчально-виховному процесі загальноосвітньої 
школи. 

Отже, мета даної статті полягає у розкритті сутності соціальної 
відповідальності особистості та способів її формування у 
старшокласників. 

Переважна більшість респондентів цілком погоджуються з думкою 
про те, що людське щастя має дві складові – реалізація в професії 
(успішна кар’єра) та повноцінна сім’я. Людей можна умовно поділити на 
дві групи: тих, хто причини своїх негараздів бачить у зовнішньому 
середовищі, інших людях, обставинах, та таких, хто шукає причини всіх 
подій у собі. Потрібно визнати, що люди, їхні долі іноді бувають 
затягнені у вир історичних подій, які одна людина не може змінити і які 
впливають на її долю. Але більше шансів на щастя мають ті, хто вірить, 
що в житті багато чого залежить від них самих. Тому важливо навчитися 
брати відповідальність за своє життя та формувати на цій основі 
позитивне мислення й навіть у складних обставинах бачити й цінувати 
досвід, який сприятиме росту [1, с. 124].  

Отже, емпіричним шляхом нами було виявлено, з якими якостями 
особистості старшокласники пов’язують відповідальність з: 
наполегливістю в досягненні мети, самостійністю в прийнятті рішень, 
готовністю відповідати за наслідки власних дій, цілеспрямованістю та 
відповідальним ставленням до справи. Таке розміщення якостей ще раз 
підтверджує ідею, що розвиток і вдосконалення відповідальності набуває 
особливого значення в юнацькому віці під час розв’язання юнаками й 
дівчатами проблем життєвого самовизначення; молодь цілком 
усвідомлює вимоги сучасного суспільства (для прийняття виважених 
рішень необхідно долати труднощі, відповідальність за прийняття рішень 
лежить на тому, хто їх приймає, тощо) і ті риси, які цінують сьогодні в 
професійній діяльності.  

На жаль, сучасне українське суспільство поки ще посттоталітарне. 
Тоталітарна держава залишила в ньому нетерпимість до думки інших; 
незгоду з тим, що інша людина – інакша, може мислити по-іншому й має 
право на особисте життя, на помилки. Перехідний період, що переживає 
наше суспільство, супроводжується збільшенням конфліктів між 
людьми. Для створення відкритого суспільства, заснованого на довірі й 
співпраці, потрібно навчитись уникати конфліктів, навчитися вести 
дискусії в позитивному й продуктивному ключі [2, с. 4]. 

Таким чином, вважаємо, що соціальний педагог повинен 
спрямовувати профорієнтаційну діяльність зі старшокласниками на: 

• допомогу учням в усвідомленні власних способів мислення, 
діяльності, особистісних властивостей шляхом спостереження, 
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протиставлення, інтерпретації поглядів, позицій, способів і прийомів 
сприйняття й поведінки; 

• формування вмінь робити вибір і приймати рішення діяти, 
відчуття своєї незалежності й здатності змінити своє життя в чомусь 
принциповому, важливому; 

• моніторинг соціально-професійного розвитку (контроль 
сформованості професійно важливих якостей); 

• організацію особистісного проектування, в основі якого лежить 
проект соціально-професійного зростання в межах актуального та 
потенційного майбутнього. 

Коротко опишемо проектування як сучасну технологічну форму 
розвитку школяра. Проектування спонукає учня до освоєння способів 
діяльності, затребуваних у реальному житті [3, с. 48]. Він повинен сам 
відтворити той чи інший навчальний зміст, власними предметно-
практичними діями переробити вказані уявлення в розуміння сутності 
виконуваної справи, тобто, у поняття. У цьому випадку йдеться про 
технологічні способи діяльності, учень складає покроковий план дій і 
втілює його, створюючи робочі слайди чи малюнки, схеми (готується до 
презентації). Потім аналізує отриманий результат і шлях, що привів до 
нього, відзначає важливі моменти співробітництва на цьому шляху й 
готує кінцевий проект для зворотного зв’язку: відгуки, оцінки, поради й 
запити однокласників, друзів, батьків, усіх тих, кого залучено до 
середовища, у якому він просуватиме проект свого професійного життя 
[3, с. 48]. 

Безперечно, ми повинні надати можливість кожному 
старшокласникові діяти, добувати, освоювати способи діяльності, 
розвивати свої ресурси. Звичайно, що в цій діяльності з освоєння 
навколишнього середовища потрібні вчителі, які мають супроводити в 
цьому світі. Сучасним школярам, які налаштовані на лідерство 
(самостійність, ініціативність, творчість тощо), потрібне адресне 
сприяння, не абияка допомога, а саме сприяння. Ми повинні навчити 
школярів діяти, працювати, адже ресурсність – це саме спосіб діяльності. 
Соціальний педагог повинен орієнтуватися сам й орієнтувати 
старшокласників на фініш, а не на тих, хто попереду. „Міркуй глобально 
– дій локально” – комсомольське гасло є сьогодні надзвичайно 
актуальним. Ми повинні відкрити випускникові світ реального часу, дати 
йому шанс стати сучасним, при цьому супроводжуючи його в пошуках 
власного шляху в цьому часі. Такою є вихідна позиція гуманістичної 
педагогіки, яку втілено, наприклад, у педагогічній практиці й публікаціях 
Ш. Амонашвілі [3, с. 35]: ставлення до діяльності дитини – повага до 
дитини-людини, бажання підтримати, заохотити, допомогти розвинути її 
універсальні діяльнісні здібності знаходити свій шлях у цьому світі. 

Відповідальність постає як результат інтеграції всіх психічних 
функцій особистості: суб’єктивного сприйняття навколишнього 
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середовища, оцінки власних чуттєвих ресурсів, емоційного ставлення до 
обов’язку, волі.  

У юнацькому віці відповідальність постає як складне соціально-
вольове новоутворення, що відбиває об’єктивно-потрібне ставлення 
особистості до природи, суспільства, праці, інших людей, колективу, до 
самої себе та реалізується у свідомій діяльності й поведінці.  

Важливою умовою розвитку відповідальності в юнаків і дівчат є 
вдосконалення їхньої діяльності, задоволення в ній основних 
особистісних потреб у самоствердженні, самовизначенні та 
самореалізації. 

Почуття відповідальності – це не просто зворотна сторона 
безвідповідальності, це величезна сфера, яка містить потенціал і 
стверджує право на існування різних поглядів [1, с. 129].  

Соціальну відповідальність ми розуміємо як генералізуючу якість, 
що характеризує соціальну типовість особистості, тобто, її здатність 
дотримуватися у своїй поведінці й діяльності прийнятих у цьому 
суспільстві соціальних норм, уміння об’єктивно прогнозувати, 
проектувати власні дії, здійснювати адекватну самооцінку й 
самоконтроль, активно й соціально значуще виявляти свої індивідуальні 
здібності, виконувати рольові обов’язки та звітувати за власні дії. 
Важливою умовою в розвитку старшокласників є формування в них 
відповідальності як основи особистісного росту, соціального 
самовираження й саморегуляції [1, с. 191]. 

Якщо хочемо стати впевненими в собі, ми не повинні боятися 
життя. Варто завжди пам’ятати: ми здатні подолати будь-які перепони, 
якщо тільки виявимо бажання та наполегливість. Тому не будемо 
займатися самокритикою й почнемо жити повним життям. 

Найперше варто змінити своє життя в позитивний бік, навчитися 
поважати й любити себе, тоді стосунки з людьми стануть більш 
гармонійними й щасливими. Наступний крок – узяти відповідальність за 
свої слова, вчинки, своє життя. Людина, яка чогось досягає в житті й 
прокладає собі дорогу в майбутнє, – це, передусім, людина, яка 
навчилася брати на себе відповідальність, бо така позиція – це позиція 
лідера, позиція успішної людини. Цим ми також накопичуємо головний 
капітал життя – упевненість у собі. Отже, ці речі взаємозалежні, тому, 
продукуючи впевненість, ми беремо відповідальність за життя й світ, і 
навпаки, соціальна відповідальність зробить нас самодостатніми й 
успішними людьми [1, с. 196].  

Пропонуємо наступні форми й методи формування та розвитку 
відповідальності у старшокласників: форми й методи організації 
діяльності; форми й методи формування позитивної самооцінки та 
розвитку впевненої поведінки. 

Форми й методи організації діяльності спрямовані на усвідомлення 
власних способів мислення, діяльності, особистісних властивостей 
шляхом спостереження, протиставлення, інтерпретації поглядів, позицій, 
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способів і прийомів сприйняття й поведінки (профорієнтаційні хвилини 
на уроках, твори-роздуми, творче особистісне проектування „Мій 
життєвий шлях – крок за кроком”, ділова гра „Розмова зі зміною 
позицій”, випуск шкільної газети „Шлях до успіху”). 

Форми й методи формування позитивної самооцінки та розвитку 
впевненої поведінки покликані допомогти школяреві сприймати себе як 
найвищу цінність (тренінг формування адекватної самооцінки та 
впевненості, „ситуації успіху”, щоденник життєвих вражень, тематична 
дискотека). 

Пріоритетним завданням школи повинно бути надання можливості 
старшокласникам оволодіти навичками проектування свого майбутнього 
соціально-професійного життя. З цією метою вчителі виділяють на 
уроках соціально-профорієнтаційні хвилини. Так, на уроці зарубіжної 
літератури учні пишуть твори-роздуми на тему „Я в третьому 
тисячолітті”, на уроці української мови виконують письмову творчу 
роботу на тему „Мій ідеал життєвого успіху”. Старшокласники пишуть 
твори анонімно, що знімає обмеження, робить їх вільнішими в 
письмових висловлюваннях і дає можливість викладати думки без страху 
бути осміяними. Найсміливіші автори виступають зі своїми творчими 
роботами перед товаришами. Твори аналізує соціальний педагог і 
психолог. На уроці інформатики учні готують схеми та таблиці для 
презентації їхніх проектів. 

Інформування про стан виконання проекту відбувається у формі 
засідання експертів, де вчителі звітують про хід підготовки проекту та 
розповідають про труднощі, з якими стикаються учні. 

З метою допомоги учням у процесі проектування їхнього 
соціально-професійного життя класний керівник використовує ділову гру 
„Розмова із зміною позиції”. Учням пропонується вести із собою 
внутрішній діалог з приводу проблеми проектування, при цьому по черзі 
„перебуваючи” в різних рольових позиціях: реаліста, фантазера й 
скептика. Причому зміна позицій супроводжується реальним фізичним 
переміщенням до певної точки простору. Десять хвилин внутрішнього 
діалогу доволі часто приводять до знаходження несподіваного вирішення 
проблеми. До речі, для того, щоб змінити ставлення до якої-небудь 
фруструючої проблеми, корисно застосовувати техніки 
нейролінгвістичного програмування („Розподіл екрану”, „Маятник”, 
„Лист у валізу” [4, с. 165]). 

Виходячи з того, що проектуванням учні займалися в основному 
вдома, батьки отримали завдання вести карту спостережень.  

Самостійне проектування випускниками майбутнього соціально-
професійного життя відбувалося паралельно з проведенням соціальним 
педагогом з ними двічі на тиждень тренінгу формування адекватної 
самооцінки та впевненості. 

Матеріал для тренінгу було знайдено в практичному курсі „У 
пошуках свого покликання”, розробленому Л. Мітіною. З усіх 
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пропонованих занять цього курсу ми обрали лише ті, які спрямовано на 
формування позитивної самооцінки та розвиток упевненості в собі. 

Перше заняття „У мене все вийде”. Мета: відпрацювання прийомів 
упевненої поведінки. 

Хід заняття 
1. Привітання соціального педагога. 
2. Актуалізація стану. Кольором описати свій стан. 
3. Психотехнічна вправа „Налагодження піаніно”. 
Усі сідають по колу, права рука кожного знаходиться на колінах 

того, хто сидить справа, а ліва – на колінах того, хто сидить зліва. 
Вимовляючи послідовно звуки „до” ,”ре”, ..., „сі”, передають плескання 
по колу, поступово збільшуючи темп. Грають гаму. 

4. Вправа „Мої чесноти” 
Інструкція ведучого: кидаючи по черзі один одному м’яч, будемо 

говорити про безумовні чесноти, сильні сторони того, кому кидаємо 
м’яча. Будемо уважні, щоб м’яч побував у кожного. 

5. Рольова гра. „Приймальна комісія”. 
Ведучий знайомить учасників з інструкцією: „Усі ви кудись 

вступатимете – до ліцею, коледжу, ВНЗ, оформлятиметеся на роботу. 
Пофантазуймо й уявімо, що для вступу не потрібно складати ніяких 
іспитів, а достатньо пройти співбесіду з приймальною комісією, яка 
вирішить, зараховувати вас чи ні. Приймальна комісія складатиметься з 
п’яти осіб. Інші намагатимуться пройти співбесіду. Подивимося, чи 
багатьом вдасться це зробити. Абітурієнт називає навчальний заклад чи 
підприємство, де він збирається навчатися (працювати). На підготовку 
відводиться п’ять – десять хвилин. На намагання пройти співбесіду – від 
п’яти до п’ятнадцяти хвилин. 

Обговорюють поведінку й бесіду абітурієнта з комісією, а також дії 
(гру) членів „Приймальної комісії”. 

6. Психотехнічна вправа „Футболіст” 
Одному з учасників пропонують вийти в центр кола. Йому 

зав’язують очі, а приблизно за метр до нього кладуть надувний м’яч. 
Обертають „футболіста” на місці кілька разів, пропонують зробити 
кілька кроків і вдарити по м’ячу.  

7. Актуалізація стану учасників. 
8. Підсумки. 
Схема проведення другого заняття „Немає проблем!” така: 
1. Привітання соціального педагога, контакт очима з учасниками 

заняття. 
2. Вправа „Комплімент”. 
3. Вправа „Реклама товару”. 
4. Рольова гра „Переконай батьків”. Групу розподілено на трійки: 

батько – мати – підліток. Завдання: провести обговорення з 
батьками, аргументовано переконавши їх в обґрунтованості 
професійних планів юнака. 
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5. Обговорення в колі. 
6. Вправа „Піжмурки”. 
7. Вправа „Як ти почуваєшся?” 
8. Підсумок. Що сподобалося? Що ні? Що корисного для себе 

взяли? 
Мета третього заняття тренінгу „Поговоримо про життєві 

цінності” полягає в осмисленні молодою людиною її життєвих планів. 
На четвертому занятті „На шляху до мети” відпрацьовуємо навички 
подолання перешкод на шляху до досягнення мети. Останнє, п’яте 
заняття „Побажай мені щасливої дороги” допомагає отримати зворотній 
зв’язок для зміцнення самооцінки й актуалізації особистісних ресурсів 
одинадцятикласників [4, с. 365 – 372].  

Зауважимо, якщо до людини ставитися з повагою, більш можливою 
є її повна самореалізація, прояв себе в різних амплуа й власний ріст. Ми 
завжди ставимо в центр особистість, підкреслюючи цим, що результати 
діяльності – у ній самій, у її інтересах до навчання й розвитку. Завдання 
соціального педагога в цьому випадку – задіяти цей людський чинник, 
допомогти учневі в удосконаленні, відчути потребу бути особистістю, 
бути потрібним іншим.  

Перспектива розробки визначеної проблеми пов’язана з подальшим 
поглибленням змісту, виявленням найефективніших шляхів і засобів 
соціально-професійної орієнтації учнів сучасної загальноосвітньої 
школи.  
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Отрощенко Н. Л. Формування й розвиток соціальної 

відповідальності у процесі профорієнтаційної роботи соціального 
педагога зі старшокласниками  

У статті розкрито сутність соціальної відповідальності особистості, 
охарактеризовано способи її формування у старшокласників у процесі 
профорієнтаційної діяльності соціального педагога. 
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Отрощенко Н. Л. Формирование и развитие социальной 

ответственности в процессе профориентационной работы 
социального педагога со старшеклассниками 

В статье раскрыта сущность социальной ответственности личности, 
охарактеризованы способы ее формирования у старшеклассников в 
процессе профориентационной деятельности социального педагога.  

Ключевые слова: социальная ответственность, проектирование, 
уверенность. 

 
Otroschenko N. L. Formation and development of social 

responsibility in the process orientated work social pedagogue with high 
school students 

The article revealed the social responsibility of consciousness, 
characterized by its high school students in the process orientated activities 
social pedagogue 
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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ,  
ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА СКЛАДОВА РОБОТИ ЦСССДМ  

З НЕБЛАГОПОЛУЧНИМИ СІМ’ЯМИ 
 
На сучасному етапі проблеми сім’ї та сімейного добробуту є досить 

актуальними, адже негативні суспільні явища, зокрема, інфляція, 
соціальна і політична нестабільність, відсутність правових гарантій, 
невизначеність майбутнього і навіть сама ситуація соціальних змін 
посилюють соціальну дезадаптацію людей. Через що ієрархія 
загальнолюдських цінностей в індивідуальній свідомості зазнала 
істотних змін. Цей процес, обтяжений емоційними стресами, охопив усі 
верстви населення і вплинув, насамперед, на процеси створення і 
функціонування сім’ї, породив масову духовну і моральну кризу 
суспільства. Соціально-економічна криза, у свою чергу, спровокувала 
гостру ситуацію сімейного неблагополуччя, появу, у масштабах держави, 
великої кількості сімей, які потрапили у складні життєві обставини, серед 


